

禁放鞭炮后,急诊医生高兴地发朋友圈——

# “春节值班,头一回睡了一个美容觉”

王珏 高军震 本报记者 杨艳

今年是哈市迎来全面“禁放”的第一个春节,在安静、祥和的气氛中,市民度过了一个欢乐的春节。哈市第五医院手外科分院公伟助医生发现了“禁放令”后工作中的变化,通过他的眼睛,展现了哈市第一个“禁放”春节的另一面。

“大年初二我值班,竟然没遇到一例爆炸伤员。”公医生说,“过年没有爆炸伤员者真是太出乎我的意料了,以往春节值班,我都会接诊几例爆炸伤员。由于爆炸伤员者大多是二踢脚在手中爆炸,造成掌骨骨折、化学性烧伤灼伤,导致创口不易愈合,伤口严重的很容易致残,患者及家属都很痛苦。有时上一个爆炸伤员还没治疗完,下一个表情痛苦、伤口严重的爆炸伤员者已经在门外。我们春节值班24小时不睡觉是常事,紧张、忙碌地诊疗爆炸伤员者是我的日常工作。”

今年的春节值班与以往经历有所不同。初二值班的公医生早上8时陆续为10多名住院患者查房,患者见到他,都跟他拜年,他一边拜年一边查房,气氛快乐、和谐。16时左右,他接诊了一位70岁的老大娘,老大娘被家中的割草机意外割伤左手手指。不久后,一名12岁少年在家人陪伴下匆匆来到医院,由于不小心,少年的右手食指被家中铁门挤压,指甲脱落,软组织缺损、骨外露,经过清创、包扎,少年及家人离开医院。7日(大年初三)凌晨2时,结束了一天的工作,公医生睡了一个安稳的“美容觉”。6个小时后,他与前来值班的医生交接,结束了24小时的春节值班。

30岁的公医生已经在手外科岗位上度过3个春节。每逢春节值班,他都在忙碌中度过,可今年他的工作不多,还睡了一个“美容觉”,这得益于哈市的“禁放令”。为了这个来之不易的春节值班“美容觉”,公医生发布朋友圈“大年初二,伴随着禁放鞭炮,爆炸伤员者也绝迹了,真好。为禁放点个赞!祝大家新年快乐,我可以睡一个美容觉了。”看到公医生工作中的变化,一些好友评论:“天蓝、人安,为哈市禁放点个赞。”

## 开门炮不放 生意也一样红火

南岗区社区工作人员上班第一天挨家挨户宣传“禁放”

本报讯(记者 田苗)昨天是春节后上班的第一天,南岗区一些社区工作人员到南岗密集的“商圈”进行“禁止燃放烟花爆竹”宣传。商户表示支持:开门炮,肯定不放了,生意也会一样红火。

南岗区松花江街道办事处教化社区的姜岩主任说,年前,他们一直向商户宣传禁止燃放烟花爆竹的倡议,商家都表示,不购买、不燃放烟花爆竹。春节期间,社区工作人员和志愿者每天坚持夜间巡逻,辖区里“零”燃放烟花爆竹。

## 初八开工 换种方式“开门红”

道外区街道办事处工作人员节后宣传“禁放”力度不减

本报讯(记者 杜菲菲)12日是正月初八,为讨“发”的好彩头,很多商户会选择在这一天开工。“初八开工,我家换种方式‘开门红’。”昨天,开餐馆的小陈在南岗商圈商户微信群里发送了一张电子鞭炮照片。他说,往年初八开工满地的鞭炮屑和呛人的硝烟味很烦人,今年他要用绿色环保方式,迎接新的一年。

作为老道外活跃商圈之一,“南岗商圈”及其周边经营商户众多。开餐馆的小陈之所以主动晒开门红“新装备”,是因为“禁放”工作已成为道外区南马路街道办事处商户群近期的“热点话题”,有关宣传工作一直没停歇。街道办的工作人员说,春节假期,街道、社区工作人员通过街头巡逻、微信群聊等,持续宣传“禁放”决定,居民、商户都很支持。

在道外区大有坊街道办事处辖区,节后率先开工的商户已经交出了一份“答卷”。昨天,大有坊街道办事处工作人员在对当天开工的红旗家具城等商场、商户走访时,均未发现燃放“开门炮”情况。

# 实施鞭炮禁放决定 守护蓝天保障安全

寒假“余额”将尽——

## 熊孩子熬夜赶作业 累到手都直抽筋

本报讯(记者 赵琳)你寒假作业写完了吗?你今天的作业量完成了吗?你今天的日记写了没?你的手抄报啥时候开始?……年过完了,转眼又要开学,很多家长和孩子的对话将进入这种“循环”模式。家长心烦,孩子更是“苦哈哈”。春节后,寒假“余额”即将用完,不少孩子才想起作业没做完。熊孩子熬夜赶作业,有的累到手抽筋。老师们提醒家长,帮助孩子养成学习好习惯很重要。

初二学生小宋,寒假几乎每天都在上网、逛街,过得特别愉快。春节长假结束,马上就要开学了,小宋才想起作业几乎没动,这几天熬夜写作业,累到手抽筋,连晚饭都在书桌上吃。

孩子写假期作业,一种是放假后狂做作业,过节时狂玩;另一种则相反,放假后狂玩,春节假期结束前狂赶作业。在孩子疯狂补写作业过程中,一旁的家长也跟着心急如焚。青少年心理专家于德建建议,孩子在赶作业时,家长做到以下几点,也许对孩子顺利完成作业更有帮助。

- 1.少用语言催促,无言陪伴是最好的支持。
- 2.制定开学前小计划,既可防止孩子手忙脚乱,也可有一个开学缓冲。
- 3.孩子补作业时,家长应减少家庭娱乐活动,并逐步按孩子上学时的作息时间表,按时准备一日三餐,为孩子赶作业提供良好后勤保障。

本报讯(记者 阴祖峰)日前,省政府办公厅出台《关于改革完善医疗卫生行业综合监管制度的实施意见》,今年我省将全面推行公立医院绩效考核制度,重点监管公立医疗卫生机构,破除以药养医机制,落实药品、耗材采购制度和医疗服务价格政策,建立科学合理的内部薪酬分配机制,控制医疗费用不合理增长。

我省将严厉打击非法渠道购销药品、价格欺诈骗、价格垄断以及伪造、虚开发票等违法违规行为。强化药事管理,健全药品遴选、采购、处方审核、处方调剂、临床应用和评价等标准规范,促进合理用药。坚持基本药物主导地位,强化医疗机构基本药物使用管理。将基本药物使用情况作为处方点评的重要内容,对无正当理由不首选基本药物予以通报。加强药学服务能力建设,开设药学门诊,开展家庭药师签约服务,



## 春节省博观展 根本停不下来

春节期间,黑龙江省博物馆举办了内容丰富的陈列展览及活动项目,陈列展览有“黑龙江历史文物陈列——以肃慎族系遗存为中心”“自然陈列”“黑龙江省俄侨文化文物展”“邓散木艺术专题陈列”“于志学艺术专题陈列”等,临时展览有“蝶影重重——蝴蝶活体特展”“每月一星”系列展览之“庐山兰竹水仙图轴”特展、“金猪拱福——己亥新春生肖文物联展”等。 本报记者 孙岩摄影报道

## 破除“以药养医”控制医疗费不合理增长

我省全面推行公立医院绩效考核制度

更好地满足患者安全用药需求。我省将加强对非营利性医疗机构财务运营、资金结余使用等方面监督管理,其所得收入除符合规定的合理支出外,只能用于医疗机构的继续发展,不得违反经营目的,不得将收支结余用于分红或变相分红。加强对营利性医疗机构盈利率的管控,依法公开服务价格等信息。对医疗机构损害患者权益、谋取不当利益的,依法依规惩处。

为什么这家企业给实习生这样的好待遇?因为制造业的技术岗位缺口很大。哈市职业介绍服务中心杨老师说,一家大型的制造企业,一般需要几十名技术骨干,技术人员则需要上百名。像这家航空工业企业算“幸运的”,有的企业没打提前量,以至于招人难。比如一家刚落户哈尔滨的大型玻璃生产企业,因没有提前到各高校“校招”,直到现在招到的人员还是个位数。

生行业行风建设力度,落实医务人员医德考评制度。严格执行“九不准”、医务人员收受“红包”处理等相关制度。严肃查处违法违规和违反医德医风的执业行为,将对违法违规行为的处罚纳入医疗卫生行业信用机制。

我省将加强对医疗养生类节目和医疗广告宣传的管理,严肃查处假冒医疗机构或医务人员宣讲医疗和健康养生知识、推销药品、推荐医疗机构等非法行为。严厉打击医药购销领域商业贿赂行为,以零容忍态度严肃查处损害群众利益案件。

我省将把医疗卫生行业行政许可、行政处罚、抽查检查结果等信用信息纳入黑龙江省信用信息共享交换平台,并在“信用黑龙江”网站公示。建立医疗卫生机构和医务人员不良执业行为记分制度。完善以执业准入注册、不良执业行为记录为基础的医疗卫生行业信用记录数据库。建立医疗卫生行业黑名单制度,加强对失信行为的记录、公示和预警。建立健全依法联合惩戒体系,实现“一处违法,处处受限”。

## 哈市安全事故 实现“四个零”

今年春节期间安全生产形势为历年最好

本报讯(记者 梁可心 张磊)春节期间,哈市各地区、各部门和各单位高标准落实市委市政府工作部署,上下联动,全力防控,严防死守,全市未发生生产安全亡人事故,全市春节期间安全生产形势为历年最好,首次实现春节期间生产安全事故“四个零”。

烟花爆竹禁放工作措施得力,首战告捷,市区火灾起数同比下降76.6%;首次启动直升机高速公路巡航预警机制,发生生产经营性道路交通事故1起,同比下降50%。“零亡人”;全市发生火灾103起,同比下降47.7%。“零伤亡”;较大以上火灾事故“零发生”,其他行业领域“零事故”。多年来,我市首次实现春节期间生产安全事故“四个零”。

春节和节日期间,我市组成了18个督查组,检查了18个区县(市)、37家企事业单位,提出了安全生产要求。市政府专门印发《督办通知》,对春节期间安全生产任务进行督办。2月4日至10日,各市区(市)、各有关行业部门采取超常措施,及时化解安全风险,消除安全隐患。截至目前,全市共组成检查组425个,检查企事业单位3108家,发现隐患问题1926项,整改1809项,临时查封2家,“三停”3家;收缴各类烟花爆竹91箱;查扣田摩的246台,查处酒驾37件;罚款7.15万元,拘留9人。

## 酒驾超速等行为 一律上限处罚

节日后期生产安全不放松

本报讯(记者 张磊)10日,市安委办组织召开公安、公安交管、交通运输、应急、教育、文化旅游、消防等部门主要(主管)负责同志和处长参加的会议,研究部署节日后期生产安全和集中返程道路交通安全工作。公安交管部门将把“酒驾(醉驾、毒驾)、超速和不系安全带”作为重点上限处罚。

会议指出,从历年事故分析看,春节后(正月初六)到元宵节(正月十五)是生产安全和道路交通、火灾等事故的高发期,且影响大、损失大。公安交管部门要把“酒驾(醉驾、毒驾)、超速和不系安全带”作为重点,上限处罚;要加大对县乡道路车辆的执法检查,不留死角,不留盲区;要在高速公路增派警车,实施高峰期双向车辆引导;教育部门要给家长发微(短)信,做好返程交通安全提示;文化旅游、交通部门要采取暗访督查等措施,加大对“黑旅行社、黑导游、旅游黑车”的打击力度;交通部门要加强长途客运、旅游客运及危化品运输车辆运行全过程的动态监控,扎实做好长途客运、旅游客运和危化品运输安全管理工作。公安、应急部门要严抓严管,把烟花爆竹禁放工作抓牢、做实、禁住。

## 医院拍肺CT的 排成了“长龙”

均因感冒咳嗽患者太多

本报讯(记者 石晶)昨天一早,冰城各大医院门诊挂号台前都排满了人。在哈工大附属哈尔滨市第一医院CT室,选择肺部CT检查的患者也排成了“长龙”,自助打印取片子的机器一刻不停地打印、出片,这都是因为感冒咳嗽患者增多所致。

“我春节期间走亲戚有点上呼吸道感染,总咳嗽,吃了感冒药,消炎药也不见好。虽然除了咳嗽没有其他症状,但咳嗽得实在太难受了。”在哈工大附属哈尔滨市第一医院急诊,52岁的刘女士本想再挺几天,过了元宵节再就诊,但成宿儿咳嗽让她彻夜难眠。

急诊ICU主任王宇新给刘女士开了肺部CT和血常规检查单。血常规检查,血象感染迹象虽不明显,但拿回来的肺部CT片显示双肺感染。刘女士被收治住院,治疗肺部感染。

王宇新介绍,近期的上呼吸道感染,多为非典型肺炎原菌感染,血常规血象感染迹象不明显,但有明显的咳嗽症状。这几天就诊的咳嗽患者多是这种情况,通过肺部CT检查发现单侧或双侧肺部感染。所以发烧超过3天或反复发烧、咳嗽的患者,一定要拍肺部CT,排查肺部感染,对症治疗。

哈尔滨市委监委开展涉黑涉恶腐败问题专项整治

实习生管吃管住,月薪2500元还有医疗保险

## 人才市场技术岗位很硬核

本报记者 董艳春

春节长假结束了,寒假也接近尾声。这个寒假的哈市人才市场上,有实力的技术岗位需求强烈,如果不提前“校招”,就会出现招人难。

制造业技术岗位缺口大,必须提前“校招”

学机械工程的朱依帅同学,今年就要从黑龙江农业工程职业学院毕业了,这个寒假是他最后的实习关键阶段。他和另外11名同学现在在哈南一家大型民营航空工业企业实习。实习还没结束,这家企业就急着向他们发出正式的“英雄帖”。

朱依帅说,在这家企业的实习岗位是飞机复合材料零件的大型模具设计。至于更具体的工作,他不愿再透

露了。实习期间,企业给朱依帅他们的待遇条件是:月薪2500元,每天工作8小时,一周休一天,管吃管住,春节还有聚餐团建,还给这些实习生买了医疗保险和意外伤害保险。

为什么这家企业给实习生这样的好待遇?因为制造业的技术岗位缺口很大。哈市职业介绍服务中心杨老师说,一家大型的制造企业,一般需要几十名技术骨干,技术人员则需要上百名。像这家航空工业企业算“幸运的”,有的企业没打提前量,以至于招人难。比如一家刚落户哈尔滨的大型玻璃生产企业,因没有提前到各高校“校招”,直到现在招到的人员还是个位数。

滑雪教练也是技术工种,人才市场挺认它

“如今学生已基本退出假期的餐

节后家政市场淡季不淡,高端保洁更受青睐

## 计时保洁大姐初五就返岗

本报记者 李明

以前都说过了正月十五再找活儿,可如今的哈市家政市场却迎来节后旺季。原本节前是大扫除高峰,可节后订单依然不少。昨天是节后上班的第一天,记者在哈市几家大型家政公司了解到,往年春节前是家家户户大扫除高峰期,春节后一般都是淡季,可今年春节后基本不存在淡季,一些金牌计时保洁大姐接到订单,大年初五就返岗了。因为淡季不淡,家政市场并没出现用工荒,不少家政人员不等过了正月十五,就纷纷到家政公司找活儿了。

昨天中午,记者在报达家政总部二楼看到,已有二三十位家政人员在排队等候登记找活儿了。她们身后的显示屏不断滚动着用工信息。49岁的孙凤荣昨天就从鸡西老家来到哈尔

滨,“都说今年节后用工需求量大,年都没过完,我就从家里出来了,想找一份照顾老人的工作。”工作人员告诉记者,每年春节后都是家政行业用人高峰。节前有一些照顾老人、孩子的保姆因为回家过年或其他原因选择离职,因此年后会有不少雇主重新找保姆。今年春节后想找保姆的雇主与想找工作的家政人员,前来登记的都比往年提前,从大年初五开始就已经有签合同上岗的了。

记者从报达家政总部了解到,今年春节期间预订节后大扫除的订单一直没断,除了用户个人需要清扫外,还有一些民宿也开始在春节高峰期预订计时保洁服务,目前已经接到年后订单近百个。45岁的王智荣,大年初四就从苇河老家赶回哈尔滨,因为她的年后第一个订单是在大年初五一大早。她

说,从小年开始她大约接了十几个订单,最多一天从7时30分干到19时30分,原本以为年后没有太多订单了,没想到年后依旧挺忙。计时家政60%的用户都是年轻人,聚会休息完后,他们更愿意请专业计时家政来打扫卫生。

从订单来看,高端保洁预订得更好。据悉,报达家政去年末成立了全市首支净洁管家队,32名净洁管家全部都是从金牌计时保洁员中选拔出来的优秀者,在接受严格培训后上岗。与传统保洁服务相比,这些净洁管家在传统保洁服务外还能提供床品除螨、厨房高温清洁、家电清洁、实木家具保养等高端保洁服务。



扫码看视频